

IDEAL MÉDICO

REVISTA MENSUAL

ORGANO DE LA FEDERACIÓN SANITARIA REGIONAL ANDALUZA Y DEL COLEGIO
OFICIAL DE VETERINARIOS DE LA PROVINCIA

Director: **DR. M. RUIZ MAYA**

Redacción y Administración: Cardenal Toledo, número 6.—Córdoba

Año II. Córdoba 28 de Febrero de 1918 Núm. 8

SOLUTO VITAL

RECONSTITUYENTE GENERAL DEL ORGANISMO

ELIXIR E INYECTABLE

Preparado por J. ARRANS, Farmacéutico

FÓRMULA: El Elíxir, en cada cucharada grande (20 gramos), contiene:

Glicerofosfato de cal y de sosa aa	0'05	gramos.
Arrhenal.	0'02	»
Hipofosfito de quinina.	0'01	»
Fósforo.	0'001	»

El inyectable se presenta en cajas de 15 ampollas de 1 c. c. perfectamente dosificadas y esterilizadas, conteniendo cada una las mismas dosis de la fórmula anterior, sustituyendo en ella el hipofosfito de quinina por medio milígramo de cacodilato de estriknina.

Concesionarios exclusivos: JOAQUIN MARIN, S. en C.
SEVILLA.

Imp. Moderna.—Córdoba

Algunas preparaciones del Dr. VILLEGAS

CÓRDOBA

Jarabe benzo-balsámico, a base de bromoformo y clorhidrato de heroína.

Este preparado está reconocido ya universalmente como el mejor remedio para curar toda clase de Tos por antigua y rebelde que fuese. Sus efectos son maravillosos desde la primera cucharada en la *bronquitis* y *asma* y en todas las afecciones *de las vías respiratorias*.

Jarabe benzo-balsámico a base de bromoformo y clorhidratos de heroína y fenocola.

Está indicado no solamente para todos los afectos bronquiales, sino con especialidad para la TOS FERINA (coqueluche).

Jarabe de arrahen, dionina y thiocola

Poderoso auxiliar contra la tuberculosis. Destruye el bacilo de Koch, modifica la tos y aumenta el apetito y peso del enfermo.

Elixir Estrumol Villegas, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico.

Este preparado obra maravillosamente en el *escrofulismo*, así como en *las costras de la cara*, *supuración de oídos*, *ojos malos*, *blefaritis* activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de *gota*, *diabetes*, *obesidad*, etc.

En los *tumores blancos*, manifestaciones, que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en desarrollo. En ambos casos es de excelentes resultados.

Elixir dentición Villegas, a base de clorato de potasa y stovaina. Como tópico.

De excelente resultado en el resultado en el periodo de dentición de los niños y en todas las enfermedades de las encías.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Gran descubrimiento científico

La Tuberculosis se previene y cura con los



SUEROS SAT

De venta en todas las buenas Farmacias del mundo

Representante Depositario en Córdoba: D. Felipe Pineda
Calle Alfaro, 32, 2.º

La Sociedad «Universus» ruega a toda la ilustre clase médica fije su atención en este transcendental problema clínico y solicite gratuitamente doctrinales, sanciones clínicas y toda clase de pormenores, a las oficinas de la misma: Rambla de las Flores, 28, pral. — Barcelona. — Teléfono A 2808.

KINARSOL

FEBRIFUGO INFALIBLE

A base de Arsénico-Quinina-Hierro-Cuasia

La sola enunciación de los principios activos que integran esta preparación farmacéutica, es ya dato seguro para poder apreciar sus grandes ventajas en el tratamiento de las enfermedades ocasionadas por los microbios parásitos de la sangre y caracterizadas por la presencia constante de la fiebre.

Para coadyuvar a la simultánea acción del arsénico orgánico y de la quinina, cuyas virtudes antiparasitarias y antipiréticas es inútil encarecer, hemos asociado al KINARSOL sustancias que, como el hierro, al estado de sal muy soluble, y la *cuasi amara*, determinan una nutrición suplementaria indispensable y una mayor secreción de jugos digestivos capaces de verificar la transformación del medicamento y facilitar su asimilación.

INDICACIONES

El KINARSOL se recomienda muy especialmente para combatir la malaria (paludismo), sea cualquiera su manera de presentarse: fiebre diaria, terciana o cuartana; fiebre tifoidea, grippe, depresión nerviosa, anemia y sus derivadas, clorosis, amenorrea, menorragia, esterilidad, diabetes, vértigo de Menière, coqueluche (tos ferina) y fiebre de los tuberculosos.

En esta última enfermedad es un recurso precioso, por no ejercer acción depresiva sobre el estómago, favoreciendo las resistencias orgánicas.

PREPARADO EN EL LABORATORIO FARMACÉUTICO

:-: "BESoy"—CÓRDOBA :-:

Bajo la dirección del farmacéutico don Antonio González Soriano

IDEAL MÉDICO

REVISTA MENSUAL

*Organo de la Federación Sanitaria Regional Andaluza
y del Colegio oficial de Veterinarios de la provincia*

DIRECTOR: DR. M. RUIZ MAYA

AÑO II.

CÓRDOBA 28 DE FEBRERO DE 1918

NÚM. 8

NOTAS.—Precios de suscripción: Un año, 3 ptas.—Pago adelantado
→ Para precios de anuncios solicítese tarifa a la Administración ←

GALERÍA DE MÉDICOS, FARMACÉUTICOS Y VETERINARIOS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA



DON ARCADIO J. RODRÍGUEZ

De la Beneficencia Municipal de Córdoba. Intervino en la pasada Asamblea, combatiendo con enérgica cordialidad en pro de la clase. Su gran corazón y sólida cultura le colocan en puesto preeminente en la medicina cordobesa.

CEREGUMIL FERNÁNDEZ

Alimento vegetariano completo.-Superior a la carne y la leche.

PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES. — ¡Es lo mejor!
De venta en Farmacias y Droguerías.

:-: **Fernández & Ganivell y Comp.^a-Montilla :-:**

Representante en Córdoba, A. ZURBANO MENJIBAR

Píldoras "RIESCO" contra la anemia

Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, ESCROFULA, DEBILIDADES, LEUCORREA.-Dosis: 3 píldoras al día, una antes de cada comida

De venta en la farmacia de D. A. Avilés.—Córdoba

DEPÓSITO: EN LA DEL AUTOR

Garcilaso Biesco Núñez: VILLABLINO (León)

Poderoso tónico orgánico TONICINA CASTEL

EL TÓNICO MÁS ACTIVO PARA TODOS LOS SISTEMAS DEL ORGANISMO

— TONIFICA Y RECONSTITUYE LA CÉLULA EN GENERAL —

Actividad muscular-nerviosa ósea-vascular

Fornucleinato de sosa }
Fosfonucleinato de hierro } — Cinco centigramos
Metilarsinato de hierro y sosa } aa por dosis.

Inyecciones, Jarabe, Granulado

Estados consuntivos, Anemias, Anemias perniciosas, Clorosis, Inapetencia, Debilidad orgánica general, Fiebres consuntivas, Tuberculosis, etc.—Más de mil referencias de señores médicos, y enfermos agradecidos a este poderoso vigorizador vital.

Pulmoviol-guayarsol «CASTEL»

A base de metilarsinato de guayacol, gomenol y mentol, Inyectable y Jarabe

Cura completa y radicalmente la coqueluche, la grippe, y en general, todas las enfermedades del pecho, laringe, bronquios, pulmones, constipadosdescuidados, asma, bronquitis, pleuresías, faringitis, laringitis, tuberculosis, etc.

Muestras gratis para señores Médicos, pidiéndolas a su autor.—CACERES

De venta en todas las Farmacias de España y América

SECCIÓN PROFESIONAL

MOSCAS DE MILAN

Estas «moscas» son pequeños vegetarios volantes que se le paran a cada uno en su conciencia.

A veces, lo que se nombra sinceridad profesional, no es otra cosa que un vistoso disfraz puesto a la ignorancia, pero tan feble que es sólo eficaz para el *forastero* de la ciencia.

La sinceridad honrada es causa de desprestigio, y éste de ruína profesional; pero sus escombros son el mejor material para los cimientos de una noble reputación.

Los mercaderes han invadido el templo de la ciencia, y no será un Cristo quien les arroje, sino un nuevo Atila; los de ahora son invencibles: cuentan con la fuerza prodigiosa de la estulticia de las gentes.

En ocasiones es medicación salvadora para el enfermo, que el profesional confiese su ignorancia.

Saber ser ignorante debe enaltecer al médico para ante su propia conciencia; es por esto que en Terapéutica debiera estudiarse *este modo medicatriz*.

El mejor médico, en el actual modo social, es aquel que no sólo hace el diagnóstico del enfermo, sino del especial estado psicológico de los allegados, durante la enfermedad; es por esto que en Terapéutica debieran estudiarse aquellos modos de medicación que, aplicados al paciente, aprovechen a la familia.

La sociedad de ahora, quizá inconscientemente, quiere la inmoralidad profesional, gusta del engaño teatral; por ello el médico más grande, el educador, el médico pedagogo, es el más pequeño.

Clientela exigua envilece al profesional, y la excesiva le mercantiliza.

El quietismo social del médico es el suicidio de la clase y la más terminante negación de su finalidad. La verdadera ac-

ción medicatriz activa es revolucionaria, y su contraria la expectación; el médico es tal sólo en el primer caso. Pero el médico ha de serlo no sólo del individuo, sino de la sociedad, y siempre con carácter revolucionario; su revolución será la más grande y la única que salve a la sociedad.

El médico para con la sociedad ha de ser cirujano, consciente y decidido, talmente que, en el caso más conservador, ha de creer tiene delante la malignidad del sarcoma.

La reputación profesional está siempre pendiente de un leve gesto, de la sonrisa de un compañero en funciones de sustituto.

Ningún sabio ha sido tan grande, que haya pretendido descubrir el suero curativo de la envidia profesional. Se la teme en uno mismo, pero place contemplarla en los demás.

Es tan nocivo el agente productor de la envidia profesional que, cuando obra, aunque sea catalíticamente, sobre el enfermo en estudio, es casi siempre mortal.

Lawinkel

Agenda Médica Martín Hurtado para 1917 y 1918

Hemos recibido un ejemplar de cada una y con verdadero gusto acusamos recibo. Obras utilísimas que no deben faltar en el bufete de ningún médico de partido.

Contienen un estudio completo de los problemas de las iguala, una abundante y escogida recopilación de las sentencias del Tribunal Supremo sobre titulares, vacantes, concursos, nombramientos, prórrogas, suspensiones, destituciones y pagos, un expediente de formación de las listas de Beneficencia, con todos sus incidentes posibles, los Reglamentos de Titulares de 1891 y 1904, los Estatutos del Colegio de Huérfanos y de la Colegiación Médica Obligatoria, orientaciones prácticas sobre Mutualismo y modelos de Mutualidades de Socorro y de Pensiones y en cada tomo un apropiado carnet de notas especialmente ideado para los médicos rurales. Son el verdadero libro del médico de partido.

Como ejemplo de las interesantes cuestiones que estudia, queremos dar a conocer a nuestros lectores en números sucesivos algunas de ellas. Ahora:

LA LEY DE LA IGÜALA

Así como la Ley de Sanidad de 1855 creó la obligación de que los titulares visitasen gratuitamente a los pobres, mediante una cantidad que los Ayuntamientos consignaron en sus presupuestos, la ley de la iguala debe establecer que los titulares tengan la obligación de prestar asistencia médica a todas las familias de su demarcación, mediante el pago de una cuota anual, haciendo obligatorio el contrato de iguala.

En esa ley debe definirse la familia, la iguala y determinarse la cuota en relación con la categoría de la familia. Por ejemplo, la familia la compondrán, a los efectos del contrato de iguala, el matrimonio, el padre o la madre e hijos no emancipados. Servicio médico de iguala debe ser aquel que los titulares presten a los enfermos de sus igualados a las horas ordinarias de la visita de la mañana y de la tarde, o sea entre las nueve y las doce y entre las cinco y las ocho, excluyendo todas las enfermedades de origen que se reputa voluntario, se suponga responsabilidad de tercero o cuyo tratamiento requiere aptitudes o preparación especial, como, por ejemplo, los partos, los abortos y las enfermedades de la matriz, las venéreas o sifilíticas, las lesiones a mano airada y accidentes del trabajo, las vacunaciones, la extensión de documentos, las operaciones, las visitas de complacencia o de hora fija, todas las hechas fuera de las horas designadas a instancias de las familias y las consultas no propuestas por el médico.

Las familias se dividirán en tres categorías, según la respectiva posición económica, y habrán de pagar cuotas anuales de doce, dieciocho y veinticuatro pesetas, satisfechas por meses. Las familias verdaderamente ricas no deben tener derecho a este régimen de favor de la iguala y debe determinarse quiénes sean esas familias, así como que en caso de iguala su cuota no debe ser inferior a cincuenta pesetas anuales.

La duración de estos contratos debe ser como el de los titulares, indefinida, y solamente ser rescindible por el cambio de residencia del médico o del cliente, por la voluntad de ambos, en cualquiera época, o por la voluntad sola del cliente, pasado un período de cinco años.

Al anunciar la vacante de una titular se diría el sueldo total fijo por titular e iguales, y de ese total sería responsable el Ayuntamiento, al cual habría de pasarse todos los años una lista de morosos, con sus deudas por servicios médicos, para que aquél las hiciese efectivas, reintegrando de su anticipo a

los fondos municipales. Y el nombramiento de titular habría de recaer precisamente en individuos del Cuerpo que tuviesen garantizada su competencia por medio de una verdadera oposición, que se sometieran a ser inspeccionados temporalmente y que cada cinco años dieran de algún modo pruebas bastantes de que conservaban o habían aumentado la capacidad inicial. Esos nombramientos los haría una Junta de competentes, la cual clasificaría el personal en categorías, cubriendo las vacantes por riguroso turno de escalafón, estableciendo las permutas, los traslados y los ascensos de categoría, de modo que nadie ascendiese dos veces sin haber demostrado en la última su capacidad.

Porque la facultad que hoy se les concede a los Ayuntamientos de elegir, no los da implícitamente la competencia para la elección, y en realidad lo que se les concede es el derecho a equivocarse. Más garantías ofrece el método anterior.

Las cuestiones que se suscitasen entre médicos y pueblos podrían arreglarse examinándolas en expedientes de los que se derivase una sanción, entre las que podrían establecerse la permuta, el traslado y el ascenso.

Cuando este régimen se hubiere establecido, ningún trabajo costaría ir derechos a la socialización de la Medicina, que es el ideal.

CARTA ABIERTA

Señor don Manuel Ruiz Maya.

Mi distinguido amigo: Mi segunda carta es para decirle cómo ha de ser el Sanatorio. Nuestra primera preocupación fué buscar sitio. La parte baja de la población, circundada por el río y atravesada por caños y vertederos, no era propósito. La parte alta sí la creíamos y es buena, pero los solares están tan caros, que dudamos por ello que nuestra idea pudiera llevarse a cabo. Al fin sacrificamos nuestra bolsa y compramos el solar que hace esquina a la prolongación del Gran Capitán. Su orientación al Mediodía, su alegría, sus vistas a la Sierra, la proximidad a la Estación del ferrocarril, el aislamiento de otras edificaciones y...—por qué no decirlo— el dotar a Córdoba de un nuevo edificio, bueno y útil, aunque no barato, han sido los pensamientos principales que nos guiaron en su elección. Aunque otra cosa supongan los que no nos conozcan bien, no es el negocio el fin de nuestro Sa-

natorio. Nuestro fin es satisfacer un ideal, hacer cirugía científica, trabajar y que Córdoba cuente con local apropiado para ello, aunque en esto gastemos lo que hemos ganado, sin esperanzas de recogerlo, pero con la alegría de poder vivir trabajando, haciendo ciencia en bien de esta tierra, que, como dije en otra ocasión, es buena, noble y sencilla, y que tanto queremos.

Formamos un croquis con todas las necesidades que creíamos tener y lo dimos al arquitecto don Félix Caballero. Todo ha de ser sencillo, alegre y limpio. Todo lo que sirva ha de adornar y todo lo que adorne ha de ser útil. La parte principal del Sanatorio Quirúrgico ha de ser la sala de operaciones. Bien orientada, con luz clara, sin ángulos, con piso y paredes lavables y dotada de los muebles precisos. A un lado, una sala de desinfección, modelo en su clase, y con fáciles y cuidadas galerías, que comunican con las habitaciones, que por lo pronto serán veinte, en las cuales la luz, limpieza y sencillez, principales cimientos de la higiene moderna, se tendrán muy en cuenta. Además del despacho para los directores, hemos de tener laboratorio clínico bien dotado y gabinete de electroterapia y radioterapia.

Todo este conjunto de dependencias lo formarán dos amplias naves, que constituirán dos pisos, de cuatro metros de altura cada uno y elevados un metro del suelo, con zócalo de piedra negra labrada, con ventanales de piedra franca y los entrepaños de mampostería corriente, con revoco a la catalana e imitando el mármol o piedra blanca del Colmenar. La parte anterior, protegida por verja y cancela de hierro labrado; con escalinata de mármol blanco y marquesina de forma elegante, y coronando esta parte central, una bonita y artística torre.

En la construcción empleamos y emplearemos materiales y obreros de Córdoba, a pesar de los ofrecimientos que nos han hecho contratistas de Madrid y Sevilla. Nuestro cariño por Córdoba es tan grande, que por nada ni por nadie hemos querido prescindir de lo que Córdoba tiene.

Sólo se admitirán enfermos de Cirugía, partos y Ginecología, y su modo de funcionar o vivir será objeto de otra carta.

Queda de usted atento s. s. q. e. s. m.,

E. Luque.

De toda obra escrita en español o francés que nos sea remitido un ejemplar, insertaremos su anuncio tres o más veces, haciendo un breve juicio crítico cuando las circunstancias o el espacio nos lo permitan.

HOMENAJE A LETAMENDI

El ilustre letamendista don Pedro Martínez de Torres, en su constante y patriótico anhelo de dar a conocer a todos los españoles el glorioso genio de la medicina española del siglo XIX, haciendo, a la par, que todas las ciudades y villas perpetúen el nombre ilustre de nuestro sabio, como homenaje cordial al que para los demás vivió y como ejemplo para las nuevas generaciones, ha dirigido al Ayuntamiento de Córdoba la levantada instancia que transcribimos:

«Al Excmo. Ayuntamiento de Córdoba.—Excelentísimo señor: Quienes suscriben, Pedro Martínez de Torres, catedrático de Patología general de la ilustre Facultad de Medicina de Sevilla, sus discípulos y los alumnos de este centro de enseñanza, y los alumnos de las demás Facultades de la por tantos títulos famosa Universidad Literaria hispalense, a vuecencia respetuosamente exponen que, rendidos de admiración ante la deslumbradora labor científica que en la segunda mitad del siglo XIX realizara el insigne médico español don José de Letamendi, proclamado ya «el Hipócrates moderno» por el público facultativo, y henchido de noble satisfacción al sentir correr por nuestras venas la sangre que alentó el corazón e iluminó la mente de aquel coloso del saber que tan alto puso la enseña de la Medicina española; nosotros, estudiantes que caminamos con seguro paso a la refulgente luz de aquel genio sin igual que nos alumbró; que sentimos en el pecho amor ferviente a nuestra amada Patria, no podemos, a fuer de probos españoles, a fuer de hijos agradecidos, a fuer de buenos soldados de la muy esclarecida clase médica nacional, no podemos permanecer sin ostentar, levantándolo muy en alto, a aquel nuestro insigne hermano, para que España, nuestra excelsa madre, imprima un beso de glorioso amor a su hijo predilecto, loor de nuestra raza, que supo darnos eximias preseas de su talento, con que seguir enriqueciendo los triunfos legendarios de nuestras brillantes tradiciones.

Ya Barcelona rotuló una de sus plazas con el nombre de aquella gloria nacional; ya lo hizo también Madrid; y Sevilla, y Málaga, y Ríotinto.

A V. S., ilustrado Ayuntamiento de la culta Córdoba, pedimos rotule idénticamente uno de los mejores sitios de esa gran población; patentizando así, ¡ella!, que siente en su sangre el hirviente calor de su ilustre prosapia, ¡ella! que lleva en su frente el eterno resplandor de la sabiduría con que alumbrara el planeta; patentizando así, decimos, que se rinde ante

el mérito, que acata las excelencias del genio, y que interpreta nuestra solicitud como expresión pura y entusiasta de la clase escolar, que alienta de este modo las esperanzas de sus futuros progresos.

Estamos seguros del asentimiento de nuestra hermana, la noble Córdoba, y de que muy en breve correremos hacia ella para abrazarla, llevando ufanos con nosotros los legendarios estandartes de nuestra clásica Universidad, para ostentarlos, primero en la solemne procesión cívica que precederá al descubrimiento de los proyectados gloriosos mármoles, y después en la brillante velada literaria, en que cantaremos las victorias culminantes de Letamendi y de España y los eternos amores de Córdoba y Sevilla en el nunca interrumpido curso de la Historia.

Escrito en Sevilla a veintidós de Enero de mil novecientos dieciocho.»

También otro letamendista, no por modesto menos ilustre y patriota, don Emilio Caballero, médico en Espiel, desde las columnas del «Diario de Córdoba» y en carta abierta dirigida a nuestro director, ha pedido al pueblo de Córdoba, y principalmente a la clase médica, se asocie y contribuya con sus entusiasmos a tan justo homenaje.

Muy seguros estamos de que así ha de suceder; de que Córdoba dará un bello ejemplo de amor a los hombres que honran a la propia humanidad; y más aún de que la clase médica, una vez más, demostrará la grandeza de sus ideales y la alteza de sus sentires.

De otra parte, tenemos noticias de que el Excmo. Ayuntamiento está bien dispuesto a satisfacer esta noble demanda, dando el nombre del maestro a una calle importante. Córdoba honra al maestro y se honra a sí misma.

A todos los que intervienen les felicitamos muy cordialmente, poniéndonos a disposición de tan justa obra.





DON JOSÉ NÚÑEZ GRANÉS

El día 8 del corriente falleció en Madrid don José Núñez Granés, marqués de los Salados, gerente de la empresa «Los Progresos de la Clínica» y fundador de la institución Santa Cándida.

En varias ocasiones hemos querido hablar de este hombre, todo corazón, y de la institución benemérita que, nom-

brada Santa Cándida, en recuerdo de su virtuosa esposa, reparte por doquiera beneficios llevando algo de consuelo a los hogares devastados por la viudedad, la orfandad o la invalidez. Pero extrañas campañas nos hicieron temer si seríamos apasionados; y hubimos de dejar nuestro propósito para horas mejores, en que la calma permitiera juzgar con justeza la nobleza de una idea y de una realidad, honra de la clase y seguro refugio de la desgracia.

Y hoy lo hacemos sobre la tumba de este gran patriota; pero en vez de dedicarle un florilegio de frases encomiásticas, inferiores en ocasiones por extemporáneas a los propios méritos, queremos nosotros honrar su memoria presentando a todos nuestros lectores el monumento de una vida de amor y piedad, cual fué la de este ilustre patricio. Para su gloria y para nuestro honor publicaremos la escritura de constitución de la Fundación Santa Cándida, rogando a todos nuestros lectores la mediten (1).



En la Villa y Corte de Madrid, a once de Marzo de mil novecientos diecisiete, don José Núñez Granés, marqués de los Salados, médico, gerente del periódico de Medicina «Los Progresos de la Clínica», y don Joaquín Núñez Grimaldos, médico, redactor-jefe de la citada Revista de Medicina, exponen: Que hace mucho tiempo, el Marqués de los Salados, pensando en la triste situación de los huérfanos y viudas de los médicos, de los farmacéuticos y de los odontólogos que mueren pobres, venía estudiando el proyecto de crear una Fundación benéfica, que pudiera poner algún remedio a aquellos males.

Y haciéndolo así, los señores comparecientes, que intervienen por su propia personalidad, y como representantes de la Revista de Medicina «Los Progresos de la Clínica, otorgan: Que constituyen en este acto una Fundación benéfica particular, la cual se crea con el deseo de honrar la memoria de la señora doña Cándida Grimaldos y Vidal, que falleció en Madrid el once de Mayo de mil novecientos uno, y cuyas virtudes fueron las que inspiraron esta idea.

En su consecuencia, la Fundación se denominará «Santa Cándida».

(Continuará.)

(1) Por su mucha extensión sólo insertaremos aquellas cláusulas que directamente interesen a las clases sanitarias.

PRODUCTOS WASSERMANN

LECITINA Y COLESTERINA WASSERMANN

POR VÍA HIPODÉRMICA: Inyectables de 1, 2 y 5 c. c. Absolutamente inalterable e indolora. RECONSTITUYENTE: Convalecencias lentas, Estados de consunción, Escrofulosis, Tuberculosis, etc.

VALERO FOSFER WASSERMANN

POR VÍA GÁSTRICA: en elixir. POR VÍA HIPODÉRMICA: en inyectables esterilizados de 1 c. c. A base de Glicerofosfatos, Formiatos y Valeriana. RECONSTITUYENTE: Neurastenia, Anemia, Clorosis, etc.

YODOS WASSERMANN

POR VÍA GÁSTRICA: en gotas. POR VÍA HIPODÉRMICA: en inyectables esterilizados de 1 c. c. Solución titulada de Yodo-fibro-peptona. Sustituye ventajosamente a todos los demás preparados de Yodo.

Sociedad Italo-Española de Especialidades Farmaco-Terapéuticas

A WASSERMAN & C.^a, S. en C.

Fomento, 25 (S. M.) BARCELONA :-: Teléfono, S. M. 375



Jarabe BEBÉ

NOMBRE REGISTRADO

Infalible y completamente inofensivo

Cura toda clase de TOS, lo mismo nerviosa, seca, catarral, ronca, fatigosa, bronquial, pulmonar, crónica y especialmente la



TOS FERINA DE LOS NIÑOS

Evita los tratamientos enérgicos, tan perjudiciales á niños y adultos.— No contiene bromoformo, ácido fénico, morfina, codeina, heroína ni ningún otro anestésico, cáustico ó narcótico activo y peligroso.

Preparado por J. LARA VIDAL. Farmacéutico. BURJASOT (Valencia).

Depositarios en la provincia de Córdoba: D. Angel Avilés.—Lucena, D. Antonio Garzón.—Pozoblanco, D. Angel Arévalo.—Montilla, don Juan Raigón.—Puente Genil, J. Estrada Muñoz.

Agentes exclusivos: J. URIACH y C.^a (S. C.) Barcelona

Agenda Médica : Martín Hurtado

PARA 1917 Y 1918

Precio de cada tomo: 2 pesetas en rústica, 3 pesetas en tela. Los dos tomos se mandan francos de porte por 3'50 pesetas en rústica y 5'50 en tela.—De venta en casa del autor: Cantalejo (Segovia).

FLEMONES ANGINAS ERISIPELA

POLIVODASAL BASCUNANA

(Combinacion de iodo organico, ionizado y coloidal.)

TÓNICO Y DEPURATIVO

para todos los casos en que se quieran obtener los maravillosos efectos curativos del iodo, en estado muy activo y sin temor a los accidentes propios del iodismo.

INYECTABLE

Solucion acuosa valorada al 5 por 100 en ampollas de 2 c. c. (aproximadamente)

GOTAS

Solucion acuosa valorada al 10 por 100

ESCRÓFULAS

ARTERIO-ESCLEROSIS

SÍFILIS

ARSINUCLEOL BASCUNANA



PODEROSO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

CURA: ANEMIA · CLOROSIS · RAQUITISMO

DEBILIDAD GENERAL

TUBERCULOSIS

LAS INYECCIONES, SON INDOLORAS
EL ELIXIR, DE SABOR MUY AGRADABLE



De venta en **TODAS** las Farmacias.

LABORATORIO BASCUNANA
SACRAMENTO 36-CADIZ

SECCION CIENTIFICA

**El hemocultivo como medio de diagnóstico
precoz y seguro de la fiebre tifoidea**

por el Dr. R. Pérez Jiménez

Profesor de Bacteriología del Instituto Provincial de Higiene

Es seguramente la fiebre tifoidea una de las enfermedades que más se han beneficiado de las investigaciones del laboratorio. Las antiguas ideas médicas sobre la etiología y patogenia de esta infección, se modificaron primero con el descubrimiento del bacilo de Eberth, y después, con la moderna demostración del carácter septicémico de esta infección desde los primeros días, se ha rectificado la teoría que enseñaba que la fiebre tifoidea era una infección localizada en el intestino, sin que la fiebre y demás síntomas generales fuesen más que fenómenos de reacción orgánica más o menos intensos y generalizados. Precisamente el descubrimiento de que en la infección tífica se trata esencialmente de una septicemia, ha conducido al conocimiento de cosas muy interesantes. En primer lugar, ha perfeccionado el diagnóstico precoz de la infección, facilitando por los hemocultivos la demostración del bacilo de Eberth en la sangre desde los primeros días de la enfermedad, cuando es difícil aislarlo, en las heces, de los numerosos microbios que viven en el intestino y cuando no se presentan en la orina por falta de tiempo para haber infectado y atravesado el riñón. En segundo lugar, ha explicado muchos síntomas del mal, que son debidos a la localización de los gérmenes infecciosos en el sistema nervioso, aparato respiratorio, riñón, hígado, bazo, etc., y, por último, explica el fenómeno singular de la secreción del germen por el hígado, su cultivo y mantenimiento en la vesícula biliar, la eliminación con la bilis por el intestino y la persistencia en los excrementos de los portadores de gérmenes durante un tiempo a veces indefinido.

No pensando entrar en el estudio de las investigaciones clínicas y de laboratorio que se emplean para el diagnóstico de la fiebre tifoidea, como: la diazorreacción, oftalmodiagnóstico de Chantemesse, espleno-diagnóstico de Vincent, suero-diagnóstico de Widal y la reacción de fijación del complemento, que nos llevarían fuera de los límites que me he propuesto, me ocuparé solamente de la investigación del bacilo

de Eberth en el organismo del enfermo y especialmente del hemocultivo.

Ya hemos dicho que la fiebre tifoidea se comporta como una verdadera septicemia, invadiendo rápidamente el bacilo el torrente circulatorio, encontrándose el germen en la sangre desde los primeros días de la enfermedad, de donde desaparece al final del tercer septenario o más tarde. El bacilo tífico invade todo el organismo y puede localizarse y desarrollarse en cualquier órgano, especialmente en el bazo, hígado, vías biliares, médula ósea, etc. Se encuentra también en las manchas rosadas lenticulares. En el intestino existen desde los primeros días y el número de bacilos en las heces aumenta hasta el final del primer septenario y desaparecen progresivamente hacia el final del cuarto. Según Bouchard, el bacilo tífico se encuentra la mayoría de las veces en la orina, pero Besson dice que esto sólo ocurre en las orinas albuminosas. El bacilo tífico se ha visto también en las ulceraciones de Duguet y en la capa fuliginosa que recubre los dientes. Finalmente se le ha visto también en gran número de complicaciones: anginas, rinofaringitis, pleuresías, adenitis, abscesos, etcétera.

Vemos, pues, por esta simple enumeración, que nunca faltan sitios donde poder buscar el agente infeccioso. ¿A cuál de ellos debemos dirigirnos para obtener un resultado precoz y constante? En realidad, la punción del bazo es la que nos proporcionaría siempre el aislamiento del germen, pero esta maniobra puede ocasionar perjuicios de consideración, por el peligro de desgarramiento de este órgano, sobre todo si el enfermo hace algún movimiento brusco.

La investigación de las heces es bastante delicada y minuciosa, pues el aislamiento del bacilo tífico en muchas ocasiones es difícil de conseguir, a causa de las innumerables bacterias que se desarrollan en el intestino, aunque hay varios procedimientos mediante los cuales se les puede aislar con buenos resultados, y estas investigaciones ofrecen un gran interés profiláctico y epidemiológico. Puede también practicarse la investigación del bacilo en la serosidad de las manchas rosáceas lenticulares, pero es necesario que sean en las recién formadas, porque en las antiguas desaparecen gradualmente los bacilos. La bacteriuria tífica es tardía y, por tanto, no tiene interés más que bajo el punto de vista epidemiológico. La investigación del bacilo en la bilis es un procedimiento muy seguro, bien haciendo siembras con los vómitos biliosos espontáneos o provocados por el procedimiento de Boldyrev y Volhard, introduciendo cierta cantidad de aceite

de olivas en el estómago, que después es extraída, o haciendo la extracción directa de la bilis por la técnica de Carnot y Veil-Halle; pero la investigación en la bilis no es aplicable hasta el final de la primera semana y para lo que tiene su verdadera aplicación es para descubrir los portadores de gérmenes mucho tiempo después de terminada la enfermedad. En cambio para el diagnóstico precoz la investigación del bacilo tífico en la sangre por medio del hemocultivo, es el que nos ofrece las mayores garantías. Este diagnóstico precoz y seguro de la fiebre tifoidea, tiene una importancia capital, pues permite desde los primeros días de la enfermedad tomar medidas de aislamiento y de desinfección antes que vengan las grandes descargas de bacilos por las heces y la orina; además, esta siembra de la sangre del presunto tífico, muchas veces puede aclarar con tiempo el diagnóstico, demostrando con toda seguridad si se trata de un verdadero caso de tifus, paratifus, colibacilosis, infecciones producidas por el bacilo fecalis alcalígenes, piociánico, micrococcus melitensis, etc., o son infecciones mixtas, como suele ocurrir en algunos casos. Y este diagnóstico de laboratorio puede hacerse en una época de la enfermedad en que todavía los síntomas clínicos no son lo suficientemente claros para orientar al médico por el simple examen de ellos. Siendo buena prueba de su eficacia lo mucho que se ha empleado y se emplea este medio de diagnóstico en la actual guerra europea, en la que tanto interés ha tenido la sanidad militar por evitar las devastadoras epidemias tíficas, que tan frecuentes eran en las antiguas campañas, habiéndose conseguido grandes progresos, por lo que respecta a la simplificación de tiempo y material al utilizar este método de diagnóstico de la fiebre tifoidea.

Para la investigación del bacilo tífico en la sangre mediante el cultivo, se han empleado numerosos procedimientos, cuya enumeración total sería inútil y pesada, entre ellos la siembra de sangre en grandes cantidades de caldo de cultivo y en agua de peptona al 2 por 100 o en agar líquido, etc.

Pero el medio preferido es la bilis, bien sea pura después de esterilizado, bien sea unida al caldo ordinario, al de Liebig o al agua de peptona; pues gracias a las investigaciones de Kayser y Conradi, se sabe que la bilis bovina constituye un excelente medio de cultivo para el desarrollo de los bacilos tíficos y paratíficos, y que por su propiedad de evitar la coagulación de la sangre e impedir su acción bactericida se presta muy bien para el cultivo previo. A falta de bilis fresca se puede emplear la bilis desecada, y también se ha propuesto

por Dünschmann su sustitución por el taurocolato sódico, sin que por ello se obtenga positiva ventaja.

La técnica general de este cultivo consiste en extraer por punción aséptica de una vena, uno o dos centímetros cúbicos de sangre, que se dejan caer directamente en un tubo con cinco centímetros cúbicos de bilis esterilizada. (Estos tubos con bilis se tienen preparados en muchos laboratorios, entre ellos en el Instituto Provincial de Higiene de Córdoba, en condiciones de ser empleados y a disposición de los señores médicos.) También dan resultados positivos cantidades mínimas de sangre, que en los casos en que no puede hacerse la punción venosa es siempre posible conseguir, sencillamente por picadura del lóbulo de la oreja o del pulpejo del dedo.

Estos tubos de bilis, sembrados con la sangre del enfermo, se ponen después en la estufa a 37° durante doce o veinticuatro horas, pasadas las cuales se procede a la identificación de los gérmenes. Primeramente debe practicarse un examen microscópico entre cubre y porta-objetos o en gota pendiente sin coloración, con lo cual veremos si los bacilos se han desarrollado y si tienen o no movilidad. En los casos positivos, si uno se encuentra en presencia de bacilos móviles y que no toman el Gram, se tratará de algunos de los microbios del grupo Coli-Eberth; entonces se procederá a su aislamiento, valiéndose de medios de cultivos y reacciones apropiadas.

En términos generales, en la diferenciación por las reacciones de cultivo entre los microbios de este grupo, el bacilo paratífico A se aproxima al bacilo tífico y al paratífico B al colibacilo. Uno y otro son móviles, no toman el Gram, están provistos de pestañas y son acrobios y anaerobios facultativos. Hacen fermentar la glucosa, la levulosa, la maltosa y la galactosa, pero no la lactosa y la sacarosa. Se diferencian, por consiguiente, del bacilo tífico, que no hace fermentar ningún azúcar. No coagulan la leche y no producen indol, lo cual los distingue del coli-bacilo, que coagula la leche, produce indol y hace fermentar los azúcares. Debe tenerse presente que existen infecciones debidas al bacilo faecalis alcaligenes, cuyos caracteres son muy semejantes a los del bacilo tífico, del cual se diferencia por alcalinizar fuertemente la leche y el suero lácteo tornasolados. Por último, la identificación de los gérmenes aislados debe completarse con el estudio de su aglutinabilidad, por medio de los sueros experimentales específicos.

En resumen y para terminar, el hemocultivo es el medio de diagnóstico que permite diagnosticar con seguridad y en los primeros días la fiebre tifoidea, paratifoideas y otras in-

fecciones y presenta indiscutibles ventajas sobre todos los demás, incluso sobre el suero-diagnóstico por las reacciones de aglutinación, que si bien son más breves en su comprobación, no pueden utilizarse hasta el final del primer septenario, que es cuando aparecen en los sueros las propiedades aglutinantes específicas y siempre están sujetos a ciertos errores, por las aglutinaciones de grupo, vacunación antitífica previa, etc.; todo lo cual hace del hemocultivo un procedimiento de diagnóstico muy usado y cada día lo será más, a medida que los clínicos se convenzan de sus positivas ventajas. Y de su aplicación puede sacarse mucho partido para el importante punto de vista profiláctico y epidemiológico de la fiebre tifoidea.

Epitelioma del cuello del útero, tratado por la aplicación del Radio

por el Dr. Emilio Luque

del Hospital General de Agudos

Rosario Fernández, de cincuenta y seis años, casada, natural de Castro del Río (Córdoba), es enviada al Hospital Provincial por el ilustrado médico don Carlos Serrano, por padecer metrorragias abundantes. Reconocida la enferma, se aprecia una ulceración en el hocico de tenca, grande, que ha destruido todo el labio anterior del cuello del útero. Los fondos de saco vaginales están libres, y el histerómetro acusa el tamaño normal de la matriz. La enferma tenía metrorragias abundantes, alternando con leucoma fétida.

El estado general es malo, y su color pálido. Se extrae un trocito del tumor y se remite al Instituto de Higiene, el cual remitió el siguiente resultado: Análisis micrográfico: formación epitelial, en cordones prolongados de células anastomosadas, con vestigios de globos centrales muy degenerados y con estroma fibroso, clasificable en el *epitelioma pavimentoso*.

Como el diagnóstico clínico de epitelioma de cuello del útero de forma corrosiva es confirmado por el análisis micrográfico, la enferma es un caso típico para ser tratado por el Radio.

El artículo que publicó *A B C*, firmado por el doctor López Prieto, enalteciendo la Facultad de Medicina de Barcelo-

na, por ser la única en la cual se empleaba el Radio, fué motivo para que el doctor Aza, de la de Madrid, contestara diciendo que, gracias a la caridad del sabio Recasens, en la de Madrid se tenía un tubo con 40 miligramos de bromuro de Radio para el tratamiento de las enfermas pobres, y otro del doctor Pastor, diciendo que en Zaragoza también se aplicaba gratuitamente, gracias a los señores Muñoz y Cajal, profesores de aquella Facultad.

Pues bien, en este Hospital Provincial, pobre y modesto, pero en el cual se trabaja intensamente, también se tiene la gloria de emplear el Radio, gracias a la bondad y altruismo de don Víctor Manuel Fernández, médico ilustrado de esta capital, que posee un tubo con 45 miligramos. Desde este sitio yo necesito decir a los colegas, a los pobres y a la excellentísima Diputación Provincial, que el Hospital Provincial de Córdoba es el único que puede hoy aplicar gratuitamente este costoso y soberano remedio. Nuestra gratitud al señor Fernández, en nombre de los demás compañeros de este Hospital, es inmensa, y Dios quiera sirva de estímulo a los ricos y a la Diputación para que los primeros hagan legados y la segunda se esfuerce en dotar a este Centro de los elementos necesarios, como corresponde a una población con setenta mil almas.

El día 4 de Enero se le aplicó por primera vez, en presencia de los doctores Altolaguirre, Villegas y Fernández, siguiendo la técnica del doctor Recasens y empleando un filtro de latón de medio milímetro, —1.032 Miligramos-Hora—; a los nueve días se repitió la dosis y a los diez días la tercera aplicación, que fué de la misma dosis, pero empleando un filtro de un milímetro.

Los resultados han sido superiores a todo encomio. El cuello del útero recobró su tamaño normal, la ulceración quedó completamente cicatrizada, la enferma adquirió un color y aspecto bueno y fué dada de alta el día 2 de Febrero con una carta para el señor Serrano, de Castro, que la recogerá a la menor molestia y nos dará detalles del curso que siga.

En el número próximo sacaremos las deducciones que este caso merece, puesto que aquí no hemos querido hacer otra cosa que reseñar los hechos.

A todos nuestros lectores participamos que con verdadero gusto publicaremos cuantos asuntos de índole científica o profesional nos comuniquen, bien en forma de nota o de artículo, rogándoles siempre la brevedad en la exposición.

Preparaciones de José M.^a Font

PASEO DE GRACIA, 49.—BARCELONA

NEUROSOL FONT

RECONSTITUYENTE

badaos por dictámenes de los
MEDICINA DE BARCELONA.

a base de glicerofosfatos, cal, sosa, hierro, ó sin él, en cuyo caso se formula *sin hierro* y nuez de kola, siendo el vehículo el azúcar y cacao. Hay otra variedad con arrhenal, de la que contiene dos centigramos por cada cinco gramos o toma.

Sus afectos como reconstituyentes y otras indicaciones están aprobados por los dispensarios de la FACULTAD DE

BÁLSAMO FONT

ANALGÉSICO

a base de salicilato metilo, alcanfor, mentol, amoniaco, láudano y cloroformo con jabón y lanolina por exipiente.

Indicado como antineurálgico, afecciones reumáticas, agudas, sub-agudas, crónicas.

EN CORDOBA, CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL de productos farmacéuticos, calle María Cristina, 4

Radiumterapia y Electroterapia

TRATAMIENTO DEL CANCER

DR. VÍCTOR MANUEL FERNÁNDEZ

CONSULTA DE 1 A 3

HOTEL SUIZO, 1.º, DERECHA.—CORDOBA

Nueva orientación y avance de la moderna opoterapia

Productos opoterápicos marca «UNIVERSUS»

La Sociedad «UNIVERSUS» (Barcelona), ha rechazado como **peligrosos**, todos los animales vacunos, lanares, cabríos y de cerda, por padecer con suma frecuencia las enfermedades transmisibles al hombre.

Los opoterápicos «UNIVERSUS» de elaboración original y efectos sui-générés, están *extraídos de animales completamente refractarios a todas las enfermedades transmisibles al hombre*, y se garantizan sus efectos rápidos, constantes y duraderos, garantía sanitaria que hoy en día sólo puede ofrecer la marca «UNIVERSUS».

Neurina UNIVERSUS

Indicaciones: Neurastenia. Fatiga intelectual y física, Fobias, etc. etc.

Gastricina UNIVERSUS

Indicaciones: Dispepsia, Atonías gástricas, Aquilias funcionales, etc.

Ovarina UNIVERSUS

Indicaciones: Insuficiencias ováricas congénitas, Osteomalacia, etc.

Cardiodina UNIVERSUS

Indicaciones: Atrofias musculares en general, Atonia cardíaca, etc.

Hepatina UNIVERSUS

Indicaciones: Trastornos digestivos, Constipación. Dermatitis, etc.

Orquidina UNIVERSUS

Indicaciones. Adinamia, Debilidad muscular y orgánica, etcétera, etc.

Pancreatina UNIVERSUS

Indicaciones: Pancreatitis agudas y crónicas. Diabetes sacarina, etc.

Esplenina UNIVERSUS

Indicaciones: Paludismo, Esplenomegalia, Caquexia palúdica, etc.

Nefrina UNIVERSUS

Indicaciones: Intoxicación urémica Nefritis criptogénica, etcétera, etc.

DE VENTA: En todas las buenas farmacias del mundo
Los opoterápicos «UNIVERSUS» pueden prescribirse para inyecciones
hipodérmicas y para tomar a gotas

Pedir prospecto doctrinal gratis, sanciones clínicas y toda clase de detalles, al Depósito Central de la Sociedad UNIVERSUS, Rambla de las Flores, 28, pral.—Teléfono A 2808.—BARCELONA

REVISTA DE REVISTAS

El licor de Dakin en las heridas infectadas.— El doctor Ramón Velasco, de Medina del Campo, hace un acabado elogio como antiséptico de este licor a base de hipoclorito de sosa, y después de exponer algunos casos prácticos seguidos de rápida curación, refiere así el *modus faciendi* de la fórmula, para la práctica rural: Si queremos preparar 10 litros, se pesan 184 gramos de cal (a 25 por 100 de cloro activo), 92 gramos de carbonato de sosa seco, o si no hay ponemos 262 gramos de carbonato de sosa cristalizado, y por último, 76 gramos de bicarbonato de sosa. En un frasco de 12 litros se echan 5 litros de agua y la cal, se agita fuertemente y se deja luego en reposo doce horas. En otros 5 litros de agua se echan los 92 y 76 de las otras sustancias, se las agita con fuerza durante un minuto y se deja que se sedimente el carbonato de cal formado. A la media hora se sifona el líquido claro y se filtra; ya filtrado, está en condiciones de ser utilizado. (*El Médico Rural*.)

**Abuso del tratamiento endovenoso en sífilite-
rapia.**— El doctor Gómez Da Costa, en *A Medicina Moderna*, estudiando los inconvenientes y ventajas de este modo de tratamiento, establece: Entre los primeros: Dificultad de encontrar venas que permitan la inyección. Técnica delicadísima. Oposición por parte del enfermo, dando lugar a la picadura de la vena. Insuficiencia casi constante de la dosis medicamentosa. Irritación local. Estomatitis precoz, primitiva de larga duración, aun en las bocas mejor cuidadas. Irritación intestinal, diarreas sanguinolentas y tenesmo doloroso. Intoxicación rápida y grave. Edema. Abscesos. Escaras. Nódulos dolorosos. Periflevitis. Febloesclerosis. Acción sobre la endovena y el endocardio. Neuritis. Recidivas frecuentes y rápidas. Y entre las segundas: Actividad curativa, rápida y considerable. Falta de dolores, en teoría. Dosificación rigurosa. Resultados terapéuticos rápidos.

Sin desechar en absoluto el método, termina afirmando que es un método de excepción, no general. (*Policlínica Sevillana*.)

Corea de Sydenham y sulfato de magnesia.— El doctor García Urdiales presenta una comunicación a la

Academia Médico-Quirúrgica, acerca de dos casos de Corea de Sydenham, tratados por la disolución de sulfato de magnesia al 20 por 100. Para el primero aplicó una inyección de 5 c. c., que fué seguida de franca mejoría, obteniéndose la curación a los veinte días. Para el segundo, aplicó una inyección de 12 c. c., también seguida de mejoría; a los nueve días aplicó otra, la que permitió a la enferma realizar algunos trabajos; con una tercera inyección, la curación fué completa. (*Andalucía Médica.*)

Diagnóstico y tratamiento de la úlcera de hipopión. (Sin. úlcera de los segadores, queratitis de hipopión, úlcera serpiginosa) — El doctor Soria, del Hospital de San Carlos, en Madrid, en un trabajo de vulgarización oftalmológica, expone la sintomatología de esta enfermedad, frecuente en los sujetos cuyas ocupaciones suelen ser las agrícolas y en los que una brizna de paja, una espiga o una rama, por acción traumática sobre la córnea, suele ser la causa predisponente de la afección. Su sintomatología es muy conocida de los médicos rurales y esto nos releva de detallarla; y aunque lo mismo podemos decir del tratamiento, hemos de exponer los medios preconizados por el autor.

Dice que debe establecerse el tratamiento de la úlcera, del hipopión y de las complicaciones que puedan ofrecerse. La úlcera deberá ser tratada enérgicamente, cauterizando sus bordes con el termo-cauterio o con una orquilla del pelo o un estilete rojo, con previa anestesia cocaínica y muy suavemente, luego se harán lavados con ácido bórico e instilación con azul de metileno al 1 por 400. El hipopión no será tratado por la punción de la cámara anterior más que en el caso en que el pus, que es aséptico, ocupe la mitad o más de la cámara; se obtiene la reabsorción en breves días, mediante inyecciones intravenosas de cianuro de mercurio, a 1 ctgr. por c. c. diariamente. La iritis que suele acompañar a la enfermedad deberá ser tratada con el sulfato de atropina al 1 por 100. Las manchas corneales, perforación, etc., deben de ser tratadas por el especialista. (*Los Progresos de la Clínica.*)

El alcanfor en las enfermedades cardiovasculares. — El doctor Rovira, en su Revista de Medicina, y refiriéndose a afirmaciones de Pío Marfori, en *Il Policlí-*

nico dice que el alcanfor a dosis no tóxicas es vasodilatador e hipotensor, tanto de la grande como de la pequeña circulación; dilata los vasos pulmonares y resta resistencias al ventrículo derecho, por lo que, además de en las miocarditis crónicas, debe ser empleado en los defectos valvulares y en las afecciones pulmonares que dificulten la pequeña circulación, pudiendo considerar el alcanfor como específico de la insuficiencia funcional del corazón derecho. (*Gaceta Médica Catalana.*)

Nosotros, por nuestra parte, podemos afirmar que, empleado ha pocos días en un caso desesperado, hemos obtenido una franca mejoría, talmente que el enfermo sale ya a la calle.

Avicena.

INCOMPATIBILIDADES MEDICAMENTOSAS

por el Farmacéutico Profesor Matías González

Tinturas.—La asociación de ciertas tinturas da origen a un precipitado más o menos abundante, que se solubiliza con la adición de una gota de ácido clorhídrico por cada 15 gramos de mezcla o también 10 gotas de una solución a partes iguales de ácido cítrico en alcohol a 90°.

Las mezclas siguientes se clasifican de la manera indicada: Tinturas de badiana y genciana; idem de ruibarbo y quina; idem de coca y kola; idem de badiana, ipecacuana, nuez vómica y boldo; idem de grindelia, ipecacuana y drosera; idem de hidrastis, hamamelis y viburnum; idem de colombo y ruibarbo; idem de nuez vómica, genciana, colombo y quina; idem de nuez vómica y gotas amargas Baumé.

Inyecciones hipodérmicas.—Es conveniente detenerse algo en el enunciado de las incompatibilidades que se presentan en esta forma farmacéutica con más frecuencia que en las demás y muchas veces de importancia mayor y de resolución difícil.

(Continuará)

(De *Gaceta Médica Catalana.*)

VARIOS

El Colegio de Veterinarios y la Asociación Sanitaria Andaluza

El señor presidente del Colegio Oficial de Veterinarios se ha dirigido en atento oficio al presidente de la Asociación para comunicarle el acuerdo tomado en Junta por aquel Colegio, de que vería con gusto su incorporación a la Asociación, «por entender que con ello colaborará más eficazmente a la obra de regeneración y cultura que ambas instituciones persiguen».

La Junta provincial de la Asociación en Córdoba ha contestado, como era de esperar, manifestando la complacencia con que es vista esta decisión, que si bien honra a las clases federadas, enaltece a la par a tan culto y prestigioso Colegio.

También se nos ha comunicado que la Junta para el presente año ha quedado constituida en esta forma: Presidente, don Juan de D. González Pizarro; vicepresidente, don Rafael Castejón; tesorero, don Rafael Martín; secretario, don José García Magariño; vocales: don Anastasio de Bustos, don Rafael Ortiz, don José Sarazá y don Dionisio Pizarro.

A todos felicitamos muy cordialmente, ofreciéndonos para cuanto redunde en beneficio de la clase y de la cultura.

Obitos

En Madrid ha fallecido el joven farmacéutico de Hornachuelos don Osorio Astrupa. A la familia doliente manifestamos nuestro más profundo pesar.

En Córdoba, nuestro querido amigo el farmacéutico don Enrique Villegas Montesinos, ha tenido la desgracia de perder a su primogénito, angelical criatura de dos años de edad. Muy seguro puede estar de que le acompañamos en su profunda pena.

El Colegio de Médicos

Desde que aparecimos en el estadio de la prensa, tenemos intención de preguntar qué es del Colegio de Médicos de esta provincia, y desde entonces venimos demorando ocuparnos en ello, solamente para que nunca se nos pudiera decir que sólo nacimos para ese objeto,

pues que ya alguien hubo de insinuarlo al aparecer nuestro primer número.

Hace ya ocho meses que nacimos y repetidamente y en el orden privado se nos ha prometido dar una rápida solución a esta cuestión, sin que hasta el día se haya hecho nada por dar una satisfacción a los numerosos colegas que permanecen retraídos por cierto estado de cosas. Nuestra paciencia es grande, pero podemos asegurar que no tenemos nada de Job.

Así que si, en un plazo breve, no se constituye en la debida forma, y con arreglo a las últimas disposiciones, el Colegio en esta provincia, nos veremos obligados a decir cosas que pudieran molestar a alguno.

Hemos guardado silencio durante ocho meses y ya es bastante.

I Congreso Nacional de Medicina

Para que los Jefes y Oficiales de Sanidad Militar y Sanidad de la Armada puedan concurrir al Congreso Nacional de Medicina que se celebrará en Madrid en los días 13 y 18 de Octubre, se han dictado por los Ministerios de la Guerra y de Marina, respectivamente, las siguientes disposiciones:

Ministerio de la Guerra—Excelentísimo señor: S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se invite a los Inspectores, Jefes y Oficiales del Cuerpo de Sanidad Militar, para que cooperen al I Congreso Nacional de Medicina, que ha de celebrarse en Madrid, y autorizar a los capitanes generales de las regiones de Baleares y de Canarias, y General en Jefe del Ejército de España en Africa, para que, en la época oportuna, concedan permiso a todos los médicos militares que deseen asistir a dicho Congreso, siempre que, a juicio de dichas autoridades, puedan hacerlo sin perjuicio del servicio; siendo el viaje de cuenta de los interesados.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 16 de Enero de 1918.—Cierva.

En parecidos términos se dirige el Ministro de Marina a los Jefes y Oficiales del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

A nuestros lectores

Rogamos a nuestros lectores, que no lo hayan hecho, se sirvan ponerse al corriente con la Administración de nuestra Revista, antes de vernos en la necesi-

dad de suspender su envío. Para ello pueden enviar por Giro Postal o sellos de Correos las 3 pesetas de la suscripción anual.

Los progresos de la Clínica

Sumario del número de Febrero: Nuevas orientaciones en el tratamiento de las osteoartritis tuberculosas de la rodilla, por el Dr. Arturo Pereda.—Iconografía clínica de enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Hesperzoster, por el Dr. Vicente Gimeno.—¿Existe en el hombre la fibrilación ventricular?, por Antonio Mut. Sobre la presencia de grasas e hidratos de carbono en las heces, por el Dr. Pérez Ortiz.—Diagnóstico y tratamiento de la úlcera de hipopión, por el Dr. Soria.—Orinales intravaginales. Para fístulas vésico y uretro vaginales, por el Dr. Becerro de Bengoa.—El delirio agudo y su tratamiento, por el Dr. Loudan.—Diagnóstico y tratamiento de las estrecheces uretrales, por S. Pascual.—El método higiénico de la tuberculosis pulmonar, por Ramón Villegas.

Correspondencia particular

Don Agustín Ortiz, de Luque, abonada suscripción hasta 30 Julio 918; don Vicente Hernández Suca, de Peñarroya, idem, idem 30 Junio 918; don Fermín Horrillo, de Peñarroya, idem, idem, idem, idem; don Moisés Moreno, de Pozoblanco, idem, idem 30 Julio 918; don Juan G. Arévalo, de Alcaracejos, idem, idem 30 Junio 918; don Juan Castillo Peñalosa, de Guadalcazar, idem, idem, idem, idem.

SUMARIO

Galería de médicos, farmacéuticos y veterinarios de la provincia de Córdoba: D. Arcadio J. Rodríguez.—*Sección profesional*: Moscas de Milán, por Lawinkel.—Agenda Médica, Martín Hurtado; La Ley de la iguala.—Carta abierta, por D. E. Luque.—Homenaje a Letamendi.—D. José Núñez Granés.—*Sección científica*: El hemocultivo como medio de diagnóstico precoz y seguro de la fiebre tifoidea, por el doctor Pérez Jiménez.—Epitelioma del cuello del útero, tratado por la aplicación del Radio, por el doctor Emilio Luque.—Revista de Revistas, por Avicena.—Incompatibilidades medicamentosas, por el doctor Matías, González.—*Varios*: El Colegio de Veterinarios y la Asociación etc., etc.

LABORATORIO DEL DR. SPIEGEL

PARIS

HIPERGASTROL

A base de magnesia, bicarbonato de sosa, azúcar, codeína, carbonato de cal y el subnitrito de bismuto, como tónico gástrico.

Para combatir todas las afecciones del estómago, ardores, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, estreñimiento, cólicos y digestiones difíciles.

Pedidos, BEATAS, 26.—MÁLAGA

Chocolate ASPOL

Reconstituyente poderoso de mejor sabor que el chocolate corriente.

Indicadísimo en convalecencias, anemias, escrofulismo, neurastenia



LABORATORIOS
IBERO-AMERICANOS

“PUY”

Barcelona. Ntra. Sra. del Coll, 21. Albijeros, 2 y Pje. Napoleón, 3
Teléfono núm. 972

Reus. Lloveras, 47, 49 y 51. Cervantes, 40 y 42.—Teléfono 165

EXTRACTOS GLICERINADOS

Nefrina.

Pancreatina.

Orquina.

Hepatina.

Ovarina.

Suprarrenina.

Tiroidina.

Medulina.

Gastrokinasa.

Cefalasa.

Placentocimasa.

Splenasa.

Prostatasa.

Hipofisina

Fermentos mamarios

Fermentos tímicos.

Fermentos ganglionares

Tiro-ovarina.

Antitiroidina.

Extracto de la glándula pineal

EN ANDALUCÍA Y MARRUECOS

Muestras á los señores Médicos.—Literatura y pedido al agente general, M. BRIASCO, Juan J. Relosillas, 26 (antes Beatas).

M A L A G A



PROFARMACIA ROBERT

(RECONSTITUYENTE.)

Preparado por,

JOSÉ ROBERT Y JOSÉ
INGENIERO-QUÍMICO Y FARMACÉUTICO.

FARMACIA ROBERT: Lauria, 74:
BARCELONA.

Los Dres. Medicos lo recetan en las tres formas:

GRANULAR. ELIXIR. INYECTABLE

